		RPP 
Sekolah			: SMA Negeri 1 Semarang
Mata Pelajaran 		: Matematika
Kelas/Semester		:  X / 2
Materi Pokok			: Trigonometri
Alokasi waktu		:  2 x 45 Minutes.
A. Tujuan Pembelajaran	: 
Dengan kegiatan pembelajaran siswa diharapkan aktif, serta dapat
1. Mengidentifikasi grafik fungsi trigonometri dengan cara mencari informasi sendiri dalam menentukan nilai sin x, cos x, dan tan x, pada daerah asal   menggunakan rumus sudut berelasi .
2. Mengorganisasi atau membentuk (konstruktif) apa yang diketahui dan dipahami dalam suatu penyajian berbentuk gambar grafik fungsi trigonometri. 
B.  Kompetensi Dasar:
2.1 Memiliki motivasi internal, kemampuan bekerjasama, konsisten, sikap disiplin, rasa percaya diri, dan sikap toleransi dalam perbedaan strategi berpikir dalam memilih dan menerapkan strategi menyelesaikan masalah.
2.2  Mampu mentransformasi diri dalam berpilaku jujur, tangguh menghadapi masalah, kritis dan disiplin dalam melakukan tugas belajar matematika.
2.3  Menunjukkan sikap bertanggung jawab, rasa ingin tahu, jujur dan perilaku peduli lingkungan.
3.18 Memahami konsep fungsi Trigonometri dan menganalisis grafik fungsinya serta menentukan hubungan nilai fungsi Trigonometri dari sudut- sudut istimewa
4.15. Menyajikan grafik fungsi trigonometri.
C. Indikator Pencapaian Kompetensi:
a. Bekerjasama dalam kegiatan kelompok pembelajaran grafik fungsi trigonometri
b. Kritis dalam proses pemecahan masalah grafik fungsi trigonometri
c. Bertanggung jawab dalam mengerjakan tugas menggambar grafik fungsi trigonometri di kegiatan kelompok.
d. Menjelaskan konsep fungsi Trigonometri dan menganalisis grafik fungsinya serta menentukan hubungan nilai fungsi Trigonometri dari sudut – sudut istimewa
e. Trampil menyajikan grafik fungsi trigonometri
D. Materi Pembelajaran	:
a. Rumus umum sudut berelasi (n x 900 
a.1.Untuk n genap, n = 2,4,6,….,   tanda  tergantung dimana letak kuadran soal berada.
Sin (n x 90 ) =  Sin 
Cos (n x 90 ) =  Cos 
Tan (n x 90 ) =  Tan 
Csc (n x 90 ) =  Csc 
Sec (n x 90 ) =  Sec 
Cot (n x 90 ) =  Cot 
a.2.Untuk n ganjil, n = 1,3,5,….,   tanda  tergantung dimana letak kuadran soal berada.
Sin (n x 90 ) =  Cos 
Cos (n x 90 ) =  Sin 
Tan (n x 90 ) =  Cot 
Csc (n x 90 ) =  Sec 
Sec (n x 90 ) =  Csc 
Cot (n x 90 ) =  Tan 

b. Grafik fungsi trigonometri
1. grafik fungsi y = f(x) = sin x , untuk  
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2. grafik fungsi y = f(x) = cos x , untuk  
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3. grafik fungsi y = f(x) = tan x , untuk  
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E. Metode Pembelajaran: Diskusi kelompok, Tanya jawab
Pendekatan pembelajaran adalah pendekatan saintifik (scientific), menggunakan model pembelajaran Discovery Learning dengan langkah – langkah: 
1. Stimulation (stimulasi / pemberian rangsangan)
2. Problem Statement (pernyataan/ identifikasi masalah)
3. Data Collection (pengumpulan data)
4. Data Processing (pengolahan data)
5. Verification (pembuktian)
6. Generalization (menarik kesimpulan / generalisasi)
F. Media Pembelajaran:
Penggaris, Lembar Kerja Siswa, bahan tayang, 
G. Sumber Belajar:
Buku siswa (matematika kelas X kurikulum 2013) 
H. Langkah-langkah Pembelajaran:
	
Kegiatan

	
Deskripsi Kegiatan
	
Waktu

	Pendahuluan
	1. Guru memberikan gambaran tentang pentingnya memahami grafik fungsi trigonometri dan memberikan gambaran tentang aplikasi grafik fungsi trigonometri dalam kehidupan sehari – hari. Dalam hal ini siswa melakukan kegiatan  melihat dan bertanya.
2. Sebagai apersepsi untuk mendorong rasa ingin tahu dan berpikir kritis, guru menuliskan beberapa masalah di papan tulis dan  siswa diajak mencoba, dan menalar bagaimana memecahkan masalah mengenai bagaimana mendapatkan nilai sin 1500, cos 3150, tan 2100 dengan menggunakan rumus sudut berelasi
	10 menit

	Inti
	Fase 1: Stimulation (stimulasi / pemberian  rangsangan):
Siswa diberi pertanyaan mengenai grafik fungsi trigonometri, “bagaimana bentuk grafik fungsi sin x, cos x, tan x, dan sec x?” dan “ Tentukan nilai maksimum dan nilai minimum grafik fungsi trigonometri tersebut?” sehingga diharapkan timbul rasa ingin tahu siswa dalam hati tentang bentuk grafik fungsi trigonometri tersebut
Fase 2: Problem Statement (pernyataan/ identifikasi masalah):
Siswa diberi lembar kegiatan siswa yang berisi tentang tabel fungsi sin x, cos x, tan x, sec x. Siswa diharapkan dapat  membentuk jejaring dengan berdiskusi dalam kelompoknya, melihat  mengidentifikasi masalah, menalar  bagaimana cara mengisi tabel tersebut dengan bertanya bagaimana cara menggunakan rumus sudut ber-relasi kepada anggota kelompoknya setelah melihat nilai x yang disediakan pada tabel. 

Fase 3: Data Collection (pengumpulan data):
Dengan menggunakan rumus sudut berelasi siswa mulai menalar dan mencoba mengisi tabel yang telah disediakan pada lembar kegiatan siswa.
Fase 4: Data Processing (pengolahan data):
Dari data yang telah didapatkan, siswa mulai mencoba dan membentuk jejaring dengan cara menghubungkan nilai x terhadap nilai sin x, cos x, tan x, dan sec x berupa titik titik koordinat (x,f(x)), kemudian menghubungkan titik titik tersebut menjadi kurva mulus.
Fase 5: Verification (pembuktian):
Guru meminta dua siswa dalam anggota kelompok yang ada untuk mempresentasikan grafik , dan membuktikan kesamaan dari grafik yang didapat.  Disini siswa mengamati grafik yang dikerjakan siswa lain, menalar dan membentuk jejaring
Fase 6: Generalization (menarik kesimpulan / generalisasi:
Siswa menalar dan membentuk jejaring dengan cara menyimpulkan dari beberapa presentasi tentang bentuk grafik fungsi trigonometri, dan dapat menentukan nilai maksimum dan nilai minimum grafik fungsi trigonometri sin x, cos x, tan x, sec x.
	3 menit





5 menit






20 menit



10 menit




15 menit



5 menit




	Penutup
	Evaluasi: guru memberikan satu soal dan dikerjakan siswa untuk dikumpulkan dan dinilai. Siswa mengamati, menalar, mencoba dan membentuk jejaring
Guru bersama siswa membuat jejaring dengan menyimpulkan tentang karakteristik grafik fungsi trigonometri. Guru menutup pembelajaran dengan mengingatkan siswa akan materi yang akan dipelajari selanjutnya. dan siswa diberi tugas membaca materi tersebut.

	20 menit


2 menit




I. Penilaian Hasil Pembelajaran:
1. Teknik Penilaian: pengamatan, tes tertulis
2. Prosedur Penilaian:
	No
	Aspek yang dinilai
	Teknik Penilaian
	Waktu Penilaian

	1.
	Sikap	
a. Bekerjasama dalam kegiatan kelompok
b. Kritis dalam proses pemecahan masalah
c. Bertanggung jawab dalam mengerjakan tugas

	Pengamatan
	Selama pembelajaran dan saat diskusi 

	2.
	Pengetahuan
a. Menjelaskan konsep fungsi Trigonometri, menganalisis grafik fungsinya serta menentukan hubungan nilai fungsi Trigonometri dari sudut – sudut istimewa

	
 Tes tertulis
	
Penyelesaian soal individu 

	3.

	Keterampilan
a. Trampil menyajikan grafik fungsi trigonometri

	
Pengamatan 
	
Penyelesaian soal dalam kelompok saat diskusi





J. Instrumen Penilaian Hasil belajar  
Tes tertulis (20 MENIT)
1. Gambarlah grafik f(x) = sin 3x dengan daerah asal   
Penyekoran bersifat holistik dan komprehensif, tidak saja memberi skor untuk jawaban akhir, tetapi juga proses pemecahan yang terutama meliputi pemahaman, komunikasi matematis (ketepatan penggunaan simbol dan istilah), penalaran (logis), serta ketepatan strategi membuat langkah-langkah memecahkan masalah. 
Penyelesaian:
1. f(x) = sin 2x, untuk 
Isilah tabel berikut:
	X
	00
	300
	450
	600
	900
	1200
	1350
	1500
	1800
	2100
	2250
	2400
	2700
	3000
	3150
	3300
	3600

	Sin 2x
	0
	
	1
	
	0
	
	-1
	
	0
	
	1
	
	0
	
	-1
	
	0



Pedoman Penskoran:

Skor nilai pengisian tabel  adalah…..…………………………………………………10

Skor nilai grafik adalah…….………………………………………………………….10
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Nilai maksimum sin x = 1           Skor nilai………………………………………..5
Nilai minimum sin x = -1

		Nilainya adalah (jumlah total nilai = 25) x 4 = 100.
								Semarang,                    2013
	Mengetahui						
	Kepala 						Guru Mata Pelajaran
	SMA Negeri 1 Semarang


	Hj. Kastri Wahyuni, S.Pd, MM			Suryonoto, M.Pd
	NIP. 19560615 197903 2 005				NIP. 19720104 200212 1 003
LEMBAR KERJA SISWA
(untuk tugas kelompok)
A. Gambarlah grafik fungsi trigonometri:
1. f(x) = sin x, untuk 
2. f(x) = cos x, untuk 
3. f(x) = tan x, untuk 
4. f(x) = sec x, untuk 

B. Penyelesaian:

1. f(x) = sin x, untuk 
Buat data:
Untuk x = 00 nilai sin (00) =……..       		Untuk x = 2100 nilai sin (2100) =……..
Untuk x = 300 nilai sin (300) =……..      		 Untuk x = 2250 nilai sin (2250) =……..
Untuk x = 450 nilai sin (450) =……..      		 Untuk x = 2400 nilai sin (2400) =……..
Untuk x = 600 nilai sin (600) =……..      		 Untuk x = 2700 nilai sin (2700) =……..
Untuk x = 900 nilai sin (900) =……..      		 Untuk x = 3000 nilai sin (3000) =……..
Untuk x = 1200 nilai sin (1200) =……..      	 	Untuk x = 3150 nilai sin (3150) =……..
Untuk x = 1350 nilai sin (1350) =……..       	Untuk x = 3300 nilai sin (3300) =……..
Untuk x = 1500 nilai sin (1500) =……..       	Untuk x = 3600 nilai sin (3600) =……..
Untuk x = 1800 nilai sin (1800) =……..       

Isilah tabel berikut:
	X
	00
	300
	450
	600
	900
	1200
	1350
	1500
	1800
	2100
	2250
	2400
	2700
	3000
	3150
	3300
	3600

	Sin x
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Hubungkan koordinat titik titik (x, sin x), dan buat kurva mulusnya!
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Nilai maksimum sin x = …..
Nilai minimum sin x = …….





2. f(x) = cos x, untuk 
Buat data:
Untuk x = 00 nilai Cos (00) =……..       		Untuk x = 2100 nilai Cos (2100) =……..
Untuk x = 300 nilai Cos (300) =……..      		 Untuk x = 2250 nilai Cos (2250) =……..
Untuk x = 450 nilai Cos (450) =……..      		 Untuk x = 2400 nilai Cos (2400) =……..
Untuk x = 600 nilai Cos (600) =……..      		 Untuk x = 2700 nilai Cos (2700) =……..
Untuk x = 900 nilai Cos (900) =……..      		 Untuk x = 3000 nilai Cos (3000) =……..
Untuk x = 1200 nilai Cos (1200) =……..      	 	Untuk x = 3150 nilai Cos (3150) =……..
Untuk x = 1350 nilai Cos (1350) =……..       		Untuk x = 3300 nilai Cos (3300) =……..
Untuk x = 1500 nilai Cos (1500) =……..       		Untuk x = 3600 nilai Cos (3600) =……..
Untuk x = 1800 nilai Cos (1800) =……..       
Isilah tabel berikut:
	X
	00
	300
	450
	600
	900
	1200
	1350
	1500
	1800
	2100
	2250
	2400
	2700
	3000
	3150
	3300
	3600

	Cos x
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Hubungkan koordinat titik titik (x, Cos x), dan buat kurva mulusnya!
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	Nilai maksimum cos x = …..
	Nilai minimum cos x = ….

3. f(x) = Tan x, untuk 
Buat data:
Untuk x = 00 nilai Tan (00) =……..       		Untuk x = 2100 nilai Tan (2100) =……..
Untuk x = 300 nilai Tan (300) =……..      		 Untuk x = 2250 nilai Tan (2250) =……..
Untuk x = 450 nilai Tan (450) =……..      		 Untuk x = 2400 nilai Tan (2400) =……..
Untuk x = 600 nilai Tan (600) =……..      		 Untuk x = 2700 nilai Tan (2700) =……..
Untuk x = 900 nilai Tan (900) =……..      		 Untuk x = 3000 nilai Tan (3000) =……..
Untuk x = 1200 nilai Tan (1200) =……..      	 	Untuk x = 3150 nilai Tan (3150) =……..
Untuk x = 1350 nilai Tan (1350) =……..       		Untuk x = 3300 nilai Tan (3300) =……..
Untuk x = 1500 nilai Tan (1500) =……..       		Untuk x = 3600 nilai Tan (3600) =……..
Untuk x = 1800 nilai Tan (1800) =……..       

Isilah tabel berikut:
	X
	00
	300
	450
	600
	900
	1200
	1350
	1500
	1800
	2100
	2250
	2400
	2700
	3000
	3150
	3300
	3600

	Tan x
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Hubungkan koordinat titik titik (x, Tan x), dan buat kurva mulusnya!
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	Nilai maksimum tan x = ….
	Nilai minimum tan x = …..

4. f(x) = sec x, untuk 
Buat data:
Untuk x = 00 nilai Sec (00) =……..       		Untuk x = 2100 nilai Sec (2100) =……..
Untuk x = 300 nilai Sec (300) =……..      		 Untuk x = 2250 nilai Sec (2250) =……..
Untuk x = 450 nilai Sec (450) =……..      		 Untuk x = 2400 nilai Sec (2400) =……..
Untuk x = 600 nilai Sec (600) =……..      		 Untuk x = 2700 nilai Sec (2700) =……..
Untuk x = 900 nilai Sec (900) =……..      		 Untuk x = 3000 nilai Sec (3000) =……..
Untuk x = 1200 nilai Sec (1200) =……..      	 	Untuk x = 3150 nilai Sec (3150) =……..
Untuk x = 1350 nilai Sec (1350) =……..       		Untuk x = 3300 nilai Sec (3300) =……..
Untuk x = 1500 nilai Sec (1500) =……..       		Untuk x = 3600 nilai Sec (3600) =……..
Untuk x = 1800 nilai Sec (1800) =……..       

Isilah tabel berikut:
	X
	00
	300
	450
	600
	900
	1200
	1350
	1500
	1800
	2100
	2250
	2400
	2700
	3000
	3150
	3300
	3600

	Sin x
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Hubungkan koordinat titik titik (x, Sec x), dan buat kurva mulusnya!
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Nilai maksimum sec x = ….
Nilai minimum sec x = …..
SOAL INDIVIDU

NAMA	:……………………                                                                             NILAI
KELAS	:………
NO ABSEN	:………

Kerjakan pada lembar jawab berikut, waktu mengerjakan 20 menit.
1. Gambarlah grafik f(x) = sin 2x, untuk 
Isilah tabel berikut:
	X
	00
	300
	450
	600
	900
	1200
	1350
	1500
	1800
	2100
	2250
	2400
	2700
	3000
	3150
	3300
	3600

	Sin2x
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Untuk x = 00 nilai sin 2(00) =……..       		Untuk x = 2100 nilai sin 2(2100) =……..
Untuk x = 300 nilai sin 2(300) =……..      		 Untuk x = 2250 nilai sin 2(2250) =……..
Untuk x = 450 nilai sin 2(450) =……..      		 Untuk x = 2400 nilai sin 2(2400) =……..
Untuk x = 600 nilai sin 2(600) =……..      		 Untuk x = 2700 nilai sin 2(2700) =……..
Untuk x = 900 nilai sin 2(900) =……..      		 Untuk x = 3000 nilai sin 2(3000) =……..
Untuk x = 1200 nilai sin 2(1200) =……..      	 Untuk x = 3150 nilai sin 2(3150) =……..
Untuk x = 1350 nilai sin 2(1350) =……..       	Untuk x = 3300 nilai sin 2(3300) =……..
Untuk x = 1500 nilai sin 2(1500) =……..       	Untuk x = 3600 nilai sin 2(3600) =……..
Untuk x = 1800 nilai sin 2(1800) =……..       

Gambar grafik
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Kesimpulannya adalah:…………………………………………………………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Nilai maksimum tan x = ….
	Nilai minimum tan x = …..

LEMBAR PENGAMATAN PENILAIAN SIKAP 
Mata Pelajaran 	: Matematika
Kelas/Semester 	: X/2
Tahun Pelajaran	: 2013/2014
Waktu Pengamatan	: 55 menit
A. Indikator sikap bekerja sama dalam kegiatan kelompok.
1. Kurang baik jika sama sekali tidak berusaha untuk bekerjasama dalam kegiatan kelompok.
2. Baik jika menunjukkan sudah ada  usaha untuk bekerjasama dalam kegiatan kelompok tetapi masih belum ajeg/konsisten.  
3. Sangat baik jika menunjukkan adanya  usaha bekerjasama dalam kegiatan kelompok secara terus menerus dan ajeg/konsisten.
B. Indikator sikap kritis dalam proses pembelajaran.
1. Kurang baik jika sama sekali tidak pernah kritis bertanya dan memberikan pendapat dalam kegiatan kelompok.
2. Baik jika menunjukkan sudah kritis bertanya dan memberikan pendapat dalam kegiatan kelompok tetapi masih belum ajeg/konsisten.  
3. Sangat baik jika menunjukkan sudah kritis bertanya dan memberikan pendapat dalam kegiatan kelompok secara terus menerus dan ajeg/konsisten.
C. Indikator sikap Bertanggung jawab dalam mengerjakan tugas
1. Kurang baik jika sama sekali tidak berusaha untuk bertanggungjawab dalam kegiatan kelompok.
2. Baik jika menunjukkan sudah ada  usaha untuk bertanggungjawab dalam kegiatan kelompok tetapi masih belum ajeg/konsisten.  
3. Sangat baik jika menunjukkan adanya  usaha bertanggungjawab dalam kegiatan kelompok secara terus menerus dan ajeg/konsisten.
.Bubuhkan tanda √ pada kolom-kolom sesuai hasil pengamatan.
	No
	Nama Siswa
	Sikap

	
	
	Bekerjasama
	Kritis
	Bertanggungjawab

	
	
	KB
	B
	SB
	KB
	B
	SB
	KB
	B
	SB

	1
	Isti Aryuni
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Muh Aunur Rofik
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Mulaba
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Nina Nuraini Dewi
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	Sugiyarto
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	Susi Rismawati
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	Shofiatun Rohmah
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	Wahyu Indriati
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Keterangan:
KB = Kurang baik                                   B = Baik                          SB =  Sangat baik
LEMBAR PENGAMATAN PENILAIAN KETERAMPILAN
Mata Pelajaran 	 	: Matematika
Kelas/Semester 	: X/2
Tahun Pelajaran	: 2013/2014
Waktu Pengamatan	: 55 menit

Indikator terampil menerapkan konsep/prinsip dan strategi pemecahan masalah yang relevan yang berkaitan dengan menggambar grafik fungsi trigigonometri.
1. Kurang terampil jika tidak tampak ketiganya dari:
a. kecermatan dalam menggambar grafik
b. kemulusan kurva
c. keruntutan jawaban dari langkah – langkah mencari data.
2. Terampil jika tampak keduanya dari:
a. kecermatan dalam menggambar grafik
b. kemulusan kurva
c. keruntutan jawaban dari langkah – langkah mencari data.
3. Sangat terampill, jika tampak ketiganya dari:
d. kecermatan dalam menggambar grafik
e. kemulusan kurva
f. keruntutan jawaban dari langkah – langkah mencari data.

Bubuhkan tanda √ pada kolom-kolom sesuai hasil pengamatan.
	No
	Nama Siswa
			Keterampilan

	
	
	Menerapkan konsep/prinsip dan strategi pemecahan masalah

	
	
	KT
	T
	ST

	1
	Isti Aryuni
	
	
	

	2
	Muh Aunur Rofik
	
	
	

	3
	Mulaba
	
	
	

	4
	Nina Nuraini Dewi
	
	
	

	5
	Sugiyarto
	
	
	

	6
	Susi Rismawati
	
	
	

	7
	Shofiatun Rohmah
	
	
	

	8
	Wahyu Indriati
	
	
	



Keterangan:
KT	: Kurang terampil
T 	: Terampil
ST	: Sangat terampil
